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Cuvânt înainte

În dimineața zilei de 24 februarie 2022, ucrainenii au fost treziți 
de bubuiturile exploziilor. Planul inamicului fusese să cucerească 
Ucraina printr-un război-fulger, ucigând civili și distrugând orașe, 
dar ucrainenii au dovedit o rezistență eroică. Kremlinul n-a reu-
șit să pună în aplicare planul de a ocupa rapid Ucraina și de a 
schimba puterea în țară. Principalul obstacol în calea ocupanților 
ruși a fost unitatea ucrainenilor și a armatei ucrainene, care au 
luptat alături de celelalte forțe de apărare ale țării. Însă rezistența 
a fost plătită cu prețul vieții a mii de civili. Dincolo de asta, mili-
oane de ucraineni și-au pierdut familiile, casele, traiul așa cum îl 
știau înainte de război.

Cronica documentată a invaziei pe scară largă a Rusiei în 
Ucraina îi va ajuta pe cititori să nu uite evenimentele tragice și 
eroice din prima lună de război. Știrile zilnice, rapoartele din 
surse oficiale și discursurile președintelui Ucrainei sunt prezen-
tate cronologic.

Această carte reamintește comunității internaționale că răz-
boiul ruso–ucrainean continuă și că ucrainenii apără prosperita-
tea Europei cu arma în mână.



Introducere

Cei mai mulți dintre ucraineni n-au crezut avertismentele legate 
de posibila declanșare a ostilităților militare dinspre granițele 
Ucrainei cu Rusia și Belarus. Și asta în ciuda faptului că noi, ucrai-
nenii, aveam expe riența anterioară legată de pierderea Crimeii, 
când Rusia, profitând de schimbarea puterii în Ucraina din cauza 
Maidanului, nu doar că a anexat Crimeea, ci, ca urmare a războ-
iului hibrid din primăvara anului 2014, a creat și pseudostatele 
din estul Ucrainei, mascând acțiunile armatei ruse în spatele pa-
ravanului așa-numitelor „armate“ ale acestor „state“ teroriste 
inexistente. Astfel, luptele de la Ilovaisk din 2014 și de la Debal-
țeve din 2015, urmate de cele două acorduri de pace de la Minsk, 
au fost duse de fapt de armata rusă. 

Democrațiile occidentale au aplicat sancțiuni economice sim-
bolice, care au fost depășite cu succes de economia Rusiei. Am 
înțeles cu toții că războiul de opt ani între cele două state n-ar fi 
putut avea alt final logic decât o confruntare directă între arma-
tele lor și am înțeles rațiunea acțiunilor guvernelor ucrainene de 
amânare a acestui conflict. Am înțeles cum s-a schimbat armata 
ucraineană, din care au fost eliminați în sfârșit majoritatea gene-
ralilor sovietici. Dar am observat, de asemenea, și că „vânzarea“ 
activelor noastre militare de către majoritatea președinților și 
prim-miniștrilor ucraineni în anii 1990 și la începutul anilor 2000 
a lăsat țara fără mare parte din arsenalul său. Lipsa investițiilor 
pe termen lung în sectorul militar-industrial, la care s-a adăugat 
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retorica pacifistă practicată de marile puteri, a dus la renunțarea 
la anumite tehnologii, care au fost parțial redobândite de Ucraina 
după anul 2014. Cel mai mare atu al armatei ucrainene au fost 
oamenii – soldați și comandanți cu experiență militară și cu o 
mare dorință de a-și proteja țara de invazia rusă, oameni motivați, 
educați, moderni.

Chiar din primele zile ale invaziei ruse a devenit clar că ar-
mata invadatorilor nu va fi primită cu pâine, sare și flori, așa cum 
au sperat politicienii și propagandiștii ruși; dimpotrivă, ucraine-
nii au opus o rezistență eroică, apărând fiecare palmă de teritoriu 
ucrainean. 

La 1 ianuarie 2022 a intrat în vigoare Legea Apărării Teritori-
ale și au fost înființate unități ale Apărării Teritoriale în toate 
regiunile țării. În ziua atacului au fost distribuite arme automate 
tuturor celor care au fost dispuși să le primească și știau să le fo-
losească. Poliția de Frontieră, Garda Națională, Poliția Națională 
și Serviciile Speciale s-au alăturat Forțelor Armate Ucrainene cu 
misiunea de a apăra țara. Toată lumea a aflat numele lui Valeri 
Zalujnîi, comandantul Forțelor Armate Ucrainene, care a condus 
apărarea țării. Dar principalul fenomen care s-a întâmplat încă 
din primele zile ale invaziei ruse a fost că poporul ucrainean s-a 
unit în jurul comandantului suprem – președintele Zelenski –, 
care s-a adresat zilnic ucrainenilor, reușind să-i solidarizeze. Pre-
ședintele s-a dovedit a fi nu doar hotărât să reziste, ci și pregătit 
să conducă poporul spre victorie, începând cu primele ore de la 
declanșarea războiului. Apelativul cu care s-a adresat națiunii – 

„oameni liberi ai unei țări libere“ – a demonstrat că singura cale 
de a pune capăt războiului este victoria noastră.

Ezitarea unora dintre aliații noștri de a furniza Ucrainei arme 
letale și apoi ofensive a fost depășită tocmai de perseverența preșe-
dintelui, de încrederea sa în propriile forțe și în forțele poporului 
ucrainean. În fiecare zi de război, defensiva ucraineană a oprit 
înaintarea inamicului pe toate fronturile principale, ucrainenii 
avertizând că singura cale posibilă pentru depășirea situației este 
sprijinirea Ucrainei de către statele dezvoltate.
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Încercarea unor lideri de a amâna sancțiunile până când lu-
crurile vor intra pe un făgaș previzibil, adică sfârșitul războiului 
în favoarea Rusiei, a fost spulberată de discursurile liderului 
ucrainean în fața parlamentelor principalelor țări ale lumii – în 
special ale celor mai importanți aliați și ale țărilor care se îndoiau 
cu privire la embargo și aprovizionarea Ucrainei cu arme. Con-
tribuția zilnică personală a președintelui la eforturile diplomației 
ucrainene a condus mai întâi la primii pași șovăitori în ceea ce 
privește sancțiunile – retragerea marilor companii de pe piața 
rusă, blocarea conturilor oligarhilor ruși, întreruperea achizițiilor 
de energie rusească – și apoi la pachete de sancțiuni devastatoare 
pentru economia Rusiei – expulzarea diplomaților, poprirea con-
turilor oligarhilor ruși și ale rudelor politicienilor ruși, expulza-
rea studenților etc.

Numărul inamicilor anihilați de armata ucraineană crește în 
fiecare zi, la fel ca numărul de avioane, elicoptere, tancuri și alte 
echipamente ale acestora distruse de noi. În prima lună de război, 
pierderile armatei ruse au depășit pierderile cumulate din cele 
două războaie din Cecenia și din Siria, devenind proporționale 
cu pierderile Uniunii Sovietice pe tot parcursul războiului din 
Afganistan. Cele mai multe unități ale armatei ruse care au luat 
parte la război au necesitat suplimentarea lor din cauza pierderi-
lor suferite.

Oricât va dura acest război, manevrele tactice abile ale armatei 
ucrainene, frontul diplomatic unit, sprijinul principalilor aliați – 
Statele Unite și Marea Britanie – vor duce la singurul rezultat 
posibil: victoria Ucrainei. Acei politicieni străini care așteptau 
victoria Rusiei vor cere iertare ucrainenilor învingători. Acei po-
liticieni ruși care-l vor înlocui pe Putin vor sta în genunchi ani în 
șir, cerșind iertare de la poporul nostru.

Oleksandr Krasovițki
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Cronica evenimentelor 

La ora 4:35, regiunile Donețk și Luhansk au fost bombardate cu artilerie, 
mortiere și rachete Grad*, lansate din Federația Rusă și de pe teritoriile 
ocupate din Donbas. În zeci de localități s‑au auzit explozii.

La ora 5 dimineața au fost lansate atacuri cu rachete asupra orașelor Kiev, 
Harkov, Mîkolaiv, Jîtomîr și a altor orașe ucrainene. S‑au declanșat in‑
cendii puternice, mai ales în zonele rezidențiale.

În zona orașului Șciastia, din regiunea Luhansk, Forțele Armate Ucrai‑
nene** au distrus două tancuri rusești și mai multe camioane.

Rușii au lansat un atac cu rachete asupra aeroporturilor civile din 
Ivano‑Frankivsk, Kosiv și Kolomîia.

O coloană de tancuri rusești a pătruns în regiunea Luhansk, ascunzân‑
du‑se insidios în spatele unui convoi de mașini albe inscripționate cu 
simbolul OSCE (Organizația pentru Securitate și Cooperare în Europa). 
Tancurile au fost atacate și distruse de polițiștii de frontieră ucraineni.

În regiunea Herson au loc lupte intense între Forțele Armate și ocupanți.

Șapte avioane rusești și un elicopter au fost doborâte în zona Operațiunii 
Forțelor Unite***.

     * Град / Grad („Grindina“) – lansator de rachete multiple (n. red.).
  ** Armata Ucrainei, aflată sub comanda președintelui țării (n. red.).
*** Operațiunea Forțelor Unite (OOS) continuă misiunea Operațiunii 

Antiteroriste (ATO), care a acționat între 2014 și 2018 ca o contraofensivă 
militară a Ucrainei la anexarea Crimeii de către ruși și la instituirea celor 
două republici separatiste în regiunile Donețk și Luhansk – generic denumite 
Donbas –, din estul țării, ajunse sub controlul forțelor militare ruse (n. red.).
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În orașul Uman, din regiunea Cerkasî, un obuz a lovit centrul orașului, 
ucigând și rănind civili.

Forțele Armate Ucrainene au distrus 4 tancuri rusești pe centura Harkovului.

Ocupanții au cerut polițiștilor de frontieră de pe Insula Șerpilor din Marea 
Neagră să se predea. După ce au primit răspunsul „Navă de război ru‑
sească, du‑te la naiba!“, au declanșat un atac devastator cu rachete și 
obuze.

Rușii au tras cu artilerie într‑o zonă rezidențială din orașul Ciuhuiv, în 
regiunea Harkov, ucigând un copil.

Ocupanții au lovit orașul Brovarî, de lângă Kiev, cu două rachete – 6 civili 
au fost uciși și 12 au fost răniți.

Agresorii ruși bombardează cu ajutorul elicopterelor zona Hostomel, de 
lângă Kiev, unde se află fabrica de avioane Antonov. Rachetele de avia‑
ție nedirijate provoacă numeroase incendii.

În regiunea Luhansk au loc lupte grele: două tancuri rusești și un trans‑
portor blindat de trupe au fost distruse.

Ocupanții au tras în microraionul Schidnîi (Estul) din Mariupol.

În regiunea Sumî, Forțele Armate au distrus 15 tancuri rusești.



Discursul președintelui Ucrainei

24 februarie 2022, ora 18:01

Cetățeni ai Ucrainei!
Ce auzim noi astăzi? Nu sunt doar explozii de rachete, lupte, 

vuietul avioanelor. Acesta este zgomotul noii Cortine de Fier care 
coboară și desparte Rusia de lumea civilizată. Sarcina națiunii 
noas tre este să facem ca această cortină să nu treacă pe teritoriul 
Ucrai nei, ci acasă la ruși.

Armata ucraineană, Poliția de Frontieră, Poliția și Serviciile 
Speciale au oprit atacurile inamice. În limbajul conflictului, 
aceasta poate fi numită o pauză operațională.

În Donbas, forțele noastre armate se descurcă excelent, linia 
frontului înspre Harkov este în mare dificultate, însă forțele de 
apărare ale orașului sunt în acțiune, sunt de încredere, îi avem pe 
băieții noștri acolo. Cea mai problematică situație de astăzi este 
în zona de sud. Trupele noastre duc lupte cumplite în suburbiile 
Hersonului. Inamicul pune presiune din Crimeea ocupată, încer-
când să înainteze spre Melitopol.

În nordul țării, ocupanții înaintează încet în regiunea Cernihiv, 
dar acolo are cine să le țină piept. Apărarea în regiunea Jîtomîr a 
fost bine pusă la punct. Parașutarea trupelor inamice în Hostomel 
a fost blocată, unitățile noastre au primit ordin să le anihileze.

Da, din păcate, și noi am înregistrat pierderi, pierderi ale ero-
ilor noștri. Da, am capturat soldați ruși. Medicii noștri îi ajută pe 
unii dintre acești soldați, pe cei care s-au predat. Multe avioane 
ale ocupanților și multe vehicule blindate au fost distruse.
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Da, vedem că mulți ruși sunt șocați de ceea ce se întâmplă. 
Unii ruși susțin deja pe rețelele de socializare că sunt împotriva 
războiului. Noi vedem bine toate acestea. Dar este puțin probabil 
ca și cei care conduc Federația Rusă să le vadă.

De aceea am următoarea rugăminte. Dacă ne auziți, dacă ne 
înțelegeți, dacă înțelegeți că ați atacat o țară independentă, vă 
rugăm să ieșiți în stradă, să vă adresați președintelui țării dum-
neavoastră.

Suntem ucraineni. Suntem pe pământul nostru. Voi sunteți 
ruși. Acum armata voastră a început un război. Un război pe te-
ritoriul țării noastre. Mi-aș dori foarte mult să vă exprimați în 
Piața Roșie sau altundeva pe străzile capitalei voastre, la Moscova, 
la Sankt-Petersburg și în alte orașe din Rusia. Nu numai pe Insta-
gram, acest lucru este foarte important.

Ce avem la ora asta? Pentru comunitatea internațională, Rusia 
este asociată cu așa-numita Republică Populară Donețk, și asta 
va însemna o izolare completă.

Sunt în contact permanent cu liderii țărilor partenere și ai 
organizațiilor internaționale. Rusia a început deja să primească 
primele sancțiuni dintr-un pachet mare de sancțiuni, cele mai 
mari din istorie.

Nimeni nu ne va putea convinge sau obliga pe noi, ucrainenii, 
să renunțăm la libertatea, independența, suveranitatea noastră. Se 
pare că totuși conducerea Rusiei încearcă să facă acest lucru, dis-
trugând potențialul țării sale. Tot ceea ce a făcut Rusia începând 
cu anul 2000 poate fi acum ruinat în direct în fața întregii lumii.

Vrem să subliniem că nu Ucraina a ales calea războiului. Dar 
Ucraina propune întoarcerea pe calea păcii.

Ce pot face ucrainenii? Să-i ajute pe cei din apărarea națională. 
Alăturați-vă Forțelor Armate Ucrainene și trupelor de Apărare 
Teritorială. Orice cetățean cu experiență de luptă ne va fi de ajutor. 
Depinde de voi și de noi toți dacă inamicul va putea avansa în 
continuare pe teritoriul statului nostru independent. Vă rugăm 
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să ajutați comunitatea de voluntari și sistemul medical, de exem-
plu donând sânge.

Politicieni și lideri ai comunităților locale – ajutați-i pe oa-
meni, asigurați-le pe cât posibil o viață normală, atât cât se poate. 
Fiecare ar trebui să aibă grijă de cei dragi și de acei vecini sau 
cunoscuți care au nevoie de ajutor. Datoria jurnaliștilor, o datorie 
importantă, este să apere democrația și libertatea Ucrainei.

Am vorbit astăzi cu lideri din Marea Britanie, Turcia, Franța, 
Germania, UE, Statele Unite ale Americii, Suedia, România, Po-
lonia, Austria și alții.

Dacă voi, dragi lideri europeni, dragi lideri mondiali, lideri ai 
lumii libere, nu ne ajutați astăzi, atunci mâine războiul va bate 
la ușa voastră.

Slavă Forțelor Armate Ucrainene!
Slava Ukraini!*

* Слава Україні! („Slavă Ucrainei!“), deviza folosită încă din timpul 
Războiului de Independență din 1917–1921 și formula oficială de salut a 
Forțelor Armate Ucrainene începând din 2018, a devenit în urma EuroMaida-
nului (2013–2014) și a invaziei ruse din 2022 un adevărat simbol al rezisten-
ței ucrainene și o lozincă foarte populară la nivel mondial, care exprimă 
susținerea pentru ucraineni și admirația față de patriotismul lor. Cea de-a 
doua jumătate a devizei, răspunsul la salut, este Героям слава! / Heroiam Slava! 
(„Slavă eroilor!“) (n. red.).
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